

中方昨起對日本等9國免簽 相關國入境客蜂擁增104%

日籍旅客讚來華工作及旅遊更便利 擬下月帶家人赴東北滑雪

香港文匯報訊(記者 夏微 上海報道) 11月30日零點起,中國對保加利亞、羅馬尼亞、克羅地亞、黑山、北馬其頓、馬耳他、愛沙尼亞、拉脫維亞、日本持普通護照人員試行免簽政策。此外,中方同步優化入境政策,將交流訪問納入免簽事由,將免簽停留期限自現行15日延長至30日。新增9國免簽政策試行首日,眾多外國旅客蜂擁而至,享受首批免簽政策的便利。

從11月30日零時許開始,浦東國際機場陸續迎來政策實施後的首批入境旅客。乘坐9C6938航班(關西—浦東)入境的日本籍旅客綿部良介成為該口岸首批享受免簽新政的旅客,綿部良介在順利辦妥入境手續後向正在執勤的上海機場移民管理警察介紹說,「我們和中國一家自動化機械製造企業達成了合作意向,有了免簽政策,我來中國洽談合作變得更加方便。」

可停留30日 助客開啟「深度遊」

「整體通關過程高效便捷,更令我們開心的是,剛才移民管理警察介紹了最新來華免簽政策,我們有了新的旅遊計劃。」11月30日0時50分許,乘坐D7330航班(吉隆坡—浦東)入境的澳洲籍旅客Mandle Corin兄弟是建築設計專業的學生,由於免簽停留期限從15日延長至30日,他們打算在中國停留四周左右,區別於上次來華的短期跟團遊,這次他們打算開啟江浙滬「深度遊」,更加細緻透徹地了解中國傳統建築之美。

來自日本東京的由川小姐特意趕着免簽首日,乘坐當天最早的一趟航班落地上海,「特別棒,來中國旅遊和出差都更方便了。」由川說這次她會在上海開啟一場七天的旅行。不僅如此,受益於免簽政策的便利,愛好滑雪的她還準備下個月帶家人一起來中國去東北滑雪。

另一邊,一個由10位日本遊客組成的旅遊團也將

在12月5日落地上海。香港文匯報記者從春秋旅遊獲悉,這將是2024年11月30日起恢復對日本遊客短期入境的免簽政策後,春秋旅遊日本公司組織的首個赴華旅遊團。屆時,這10位日本遊客不僅將體驗浦江夜遊、上海中心、外白渡橋等滬上經典玩法,也將乘坐都市觀光巴士,感受洋溢在街頭巷尾的都市氣息,並在豫園等地,品嚐小籠包等特色美食、感受中國傳統茶藝。隨後,將前往蘇州,進一步感受古典江南文化。值得一提的是,這10位日本遊客平均年齡在70歲以上,都是第一次來中國遊玩。

中國熱門滑雪地日本訂單數漲150%

「免簽朋友圈」的不斷擴充,持續利好中國入境旅遊市場。攜程數據顯示,11月30日免簽首日,9個新增免簽國入境遊客同比增長104%。其中,日本遊客入境旅客數同比增長107%。

攜程方面表示,免簽便利性疊加近距離、滑雪資源豐富、價格優惠等因素,中國正在成為日本滑雪愛好者的新選擇。攜程數據顯示,今年12月,中國熱門滑雪目的地的日本旅客訂單數大漲150%,吉林市、烏魯木齊、哈爾濱、長春和張家口成為日本遊客增幅最快的TOP5滑雪目的地。其中,吉林市日本旅客訂單同比增長267%,烏魯木齊日本旅客訂單同步增長162%,哈爾濱、長春和張家口分別同比增長105%、103%、75%。



●從11月30日零時許開始,上海浦東國際機場陸續迎來政策實施後的首批入境旅客。圖為上海機場邊檢增派百人外語志願服務隊民警,為出入境旅客提供服務。上海機場邊檢供圖

另據上海機場邊檢站介紹,隨着免簽政策紅利進一步釋放,從歐洲、日本等多地直飛上海的航班熱度大漲,預計後續利用免簽政策來華的外籍旅客會持續增多,該站將及時關注航班動態,全流程優化旅客通關體驗,吸引更多外籍人員來華商貿合作、旅遊觀光、交流訪問。

中國首個商業航天發射場首發成功

香港文匯報訊 據新華社報道,11月30日22時25分,中國新型運載火箭長征十二號在海南商業航天發射場點火起飛,隨後,火箭順利將衛星互聯網技術試驗衛星、技術試驗衛星03星送入預定軌道,發射任務取得圓滿成功。當日22時48分,中國首個商業航天發射場——海南商業航天發射場首次發射取得圓滿成功。這是這一發射場建設以來首次承擔發射任務,標誌着中國商業航天發射場實現了從0到1的突破。中國首個商業航天發射場首發任務具四大看點(見表),包括發射工位的組裝、測試、轉運採用「三平」方式,有利提高火箭發射頻次。

海南商業航天發射場由海南國際商業航天發射有限公司投資建設、運行管理,878天完成建設並成功實現首發。首發採用遠距離測發控方式,後端地面測發控設備集中在測控大樓,測發指揮在發射場二號測發大樓。

執行首發任務的二號發射工位,是中國首個通用中型液體工位,適配3.35至5米範圍內直徑近20個型號火箭的發射需求,採用水平組裝、水平測試、水平轉運的「三平」快速測發模式,為實現高效率發射打下了堅實基礎;火箭轉場工位最快3天可發射,發射後最長7天可恢復狀態。

海南商業航天發射場建成並成功首發,填補了中國沒有商業航天發射場的空白,完成了星箭製造、商業發射場測試發射,以及衛星數據應用服務的商業航天全產業鏈閉環,提升了中國航天發射能力,也為中國民、商大規模低軌星座組網任務等空間基礎設施工程建設,提供強有力的發射保障。



四大看點

看點一：新工位、新火箭、新機制、新團隊

看點二：實現商業航天里程碑性突破

看點三：發射平台突破傳統技術模式

看點四：組裝、測試、轉運採用「三平」方式提高火箭發射頻次

●11月30日22時48分,我國首個商業航天發射場——海南商業航天發射場首次發射取得圓滿成功。新華社

國考連七年擴招 今年341.6萬人過審創紀錄

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 延續數年的「國考熱」今年更加火爆。中央機關及其直屬機構2025年度考試錄用公務員筆試和2025年度中央機關公開遴選和公開選調公務員筆試11月30日開考。據悉,2025年國考招錄3.97萬人,招錄人數再次打破紀錄,連續7年擴招。與此同時,今年國考共有341.6萬人通過了用人單位的資格審查,過審人數亦創下歷史紀錄,通過資格審查人數與錄用計劃數之比約為86:1。最高報錄比更是超過了16000:1。對此,有專家表示,這說明社會對穩定職業的需求旺盛,有助於吸引更多優秀人才加入。

香港文匯報記者梳理近7年國家公務員考試招錄情況發現,國考招錄規模逐步攀

升,連續7年「擴招」。今年招錄39,721人,比去年增加160人。2025年招錄繼續充實和穩定基層力量,將2.75萬個計劃補充到縣(區)級及以下直屬機構。

有崗位競爭比高達16702:1

從職位報名情況來看,部分崗位競爭較為激烈,如中華職業教育社聯總部一級主任科員及以下職位招錄1人,已經有16,702人報名,競爭比高達16702:1。該崗位的專業要求方面,哲學、經濟學、法學、教育學、文學、歷史學、理學、工學、管理學都可以,最低本科學歷,沒有基層工作限制,也沒有戶籍限制。

「宇宙的盡頭是考公。近幾年,考公一

直都是大學畢業生熱門就業途徑。」北京的考生王小姐表示,目前,「搏一搏」考公務員、事業編、央國企成為了大學生進入社會就業的首選。這與當前經濟環境,畢業生求穩、社會對這一職業的認可、家庭的支持等都有很大的關係。

北京社科院副研究員王鵬表示,公務員考試招錄規模的不斷擴大,反映了國家對於公務員隊伍建設和人才選拔的高度重視。隨着國家治理體系和治理能力現代化的不斷推進,對於高素質、專業化的公務員需求也在不斷增加。同時,招錄規模的擴大也為更多有志於投身公共事務的年輕人提供了機會和平台,有助於吸引更多優秀人才加入公務員隊伍。

蔡昉:從人力培養和就業服務兩方面解決結構性就業矛盾

香港文匯報訊(記者 李暢 北京報道) 第二十四屆中國經濟學年會11月30日在北京大學舉辦,中國社會科學院國家高端智庫首席專家蔡昉在開幕式上發表主旨演講時表示,改革與宏觀經濟周期性工具的結合,以及長期工具與短期工具的協同使用,都應被納入一攬子的宏觀經濟政策工具箱中。要從人力資本的培養和公共就業的服務兩方面來解決中國的結構性就業矛盾。

蔡昉表示,疫情過後,儘管採取了刺激性的政策並達到了預期效果,但由於衝擊本身及新時代背景下的新挑戰,如進入中度老齡化社會、人口負增長等,我們可能面臨的充分就業狀態不再是原先的自然失業率水平。此時,僅僅依靠傳統的宏觀經濟政策工具,如財政政策和貨幣政策,已

不足以充分解決結構性就業矛盾並降低自然失業率。

未來不再僅以受教育年限定終身

基於上述情況,蔡昉續指,除了繼續運用宏觀經濟政策工具外,還需要結合公共服務、體制改革等一系列其他政策工具。這意味着改革與宏觀經濟周期性工具的結合,以及長期工具與短期工具的協同使用,都應被納入一攬子的宏觀經濟政策工具箱中。此外,還需要關注貝弗里奇曲線,擴充、貫通長期化政策工具(公共就業服務和提高匹配效率政策)應對結構性矛盾,降低自然失業率。

「未來人力資本和教育的直接聯繫將有所降低,這意味着『人均受教育年限』這個指標在未來不可能定終身了,不能預測

人的全部受教育回報和勞動力市場表現。工作經歷、再學習、終身學習,都將越來越重要。」蔡昉說,要有一些新的範式、新的理念,來應對勞動力市場未來的挑戰。

勞動力市場上應有年齡混搭

蔡昉指出,人力資本各有各的優劣,青年群體或者在學不工作,或雖畢業卻缺乏工作經驗,係任何國家任何階段共同特徵;大齡群體受教育年限顯著低於其他人口組,是教育趕超國家的特徵,也是中國未富先老的特徵,「強化勞動力市場建設也是一個重要任務。勞動力市場上應該有年齡混搭,如果將青年群體和高年齡群混搭在一起,可能會產生『1+1>2』的效應。」

大陸師生團參觀台北故宮博物院 感受兩岸共同文化記憶

香港文匯報訊 據中通社報道,11月30日,應馬英九基金會邀請赴台參訪的大陸高校師生訪問團,先後前往台北故宮博物院以及台北101大樓。有學生參訪台北故宮博物院後表示,感受到兩岸共同的文化記憶和連接。

當天上午,大陸高校師生訪問團來到台北故宮博物院。一行人除了解台北故宮博物院的歷史背景,也參觀了毛公鼎、翠玉白菜、白瓷嬰兒枕等台北故宮博物院「鎮館之寶」。

陸生:歡迎台青到大陸參訪交流

台北故宮博物院院長秦孝儀曾說,「中國之美,美在文化藝術,文化藝術之美,盡在故宮。」一道海峽隔開了兩個故宮博物院,卻不斷兩岸共同的文化記憶。

北京大學學生曹藝博接受兩岸媒體採訪時表示,能夠親眼看到過去書本上介紹的文物,感到非常激動。兩岸故宮博物院各

有千秋,但文物都異常珍貴,他感受到兩岸共同的文化記憶和連接。曹藝博也提到,兩岸同根同源,交流渾然天成、融洽和諧,非常感謝台灣的朋友,也歡迎台灣青年到大陸參訪交流。

下午,大陸師生移師台北地標建築101大樓,參觀89樓觀景台,欣賞最新的聖誕節布置。全程接待訪問團的台北101董



●大陸高校師生訪問團11月30日前往台北故宮博物院。中通社

事長賈永婕表示,這次特意準備了小禮物給大陸師生,希望對方可以感受到台灣的心意和熱情。也特別介紹了剛剛在世界棒球12強賽奪冠的中華台北隊表現,展示了全隊簽名球衣和簽名球,他們也看得十分開心。

隨團來訪的乒乓球奧運冠軍馬龍持續展現高人氣。適逢周末,不論是在台北故宮博物院或是台北101大樓,都集結了大批提早等候的民眾,爭相目睹冠軍風采。還有球迷紛紛製作了歡迎海報、標牌,並帶上球拍,希望可以獲得馬龍的簽名或合影。

馬英九基金會執行長蕭旭岑說,這兩天遇到很多熱情民眾讚揚大陸師生訪問團來台一事,他們對於兩岸交流多了一絲希望。呼籲民進黨當局,盡快撤除對兩岸交流往來的種種限制,讓兩岸恢復到過去的交流狀態,這樣才能避免走上衝突。

中國海警執法巡查黃岩島海域

香港文匯報訊 據中通社報道,11月30日,中國海警位中國黃岩島領海及周邊區域執法巡查。

據中國海警微信公眾號消息,11月以來,中國海警持續加強中國黃岩島領海及周邊區域執法巡查,進一步強化有關海域管控力度,堅決維護國家領土主權和海洋權益。

中國黃岩島位於菲律賓呂宋島以西約220公里處。菲律賓總統馬科斯11月8日簽署兩項新法,其中《海洋區域法》將中國黃岩島和南沙群島等島礁納入菲律賓領土。

作為反擊,中國11月10日公布對中國黃岩島劃分的16點領海基線,並公開命名仁愛礁等64個南中國海島礁的中文名稱及座標。

同時,中國解放軍和海警加強在中國黃岩島周邊區域的巡邏行動,派遣多艘具有長時間巡航和執法能力的千噸級船隻,以及具高機動性和靈活執法戰術的百噸級巡邏艇。

11月13日和11月28日,中國解放軍南部戰區組織海空兵力在中國黃岩島周邊進行戰備巡邏。